

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
AÑO: Edición de la mañana. Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PUESTOS... Pta. Trimestre.
EXTRANJERO... Pta. Trimestre.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reanuncios, etc., enuncian referencias a Bancos y Sociedades, a precios especiales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hargand, 5, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
No se devuelven los originales.

ANOLII.—NUM. 16.018

Madrid.—Martes 10 de Diciembre de 1901

Cinco ediciones diarias

ALCALA, 10, ASCENSOR.
3 americanas platinas, 3 pesetas.

CRÈME SIMON
TOILETTE DIARIA
Preservan el rostro de las influencias del frío, del sol, o del aire del mar. Blanquean y suavizan divinamente el Cutis. Evitar falsificaciones.

J. SIMON, 15, rue Grange-Batelière, PARIS

NECESIDADES PARALELAS

Suspendida la acuñación de la plata, moneda depreciada por los ricos, sin que comprendan la depreciación los pobres; establecido el pago en oro de los derechos arancelarios; próximo el acuerdo del gobierno y del Banco para subir el interés de los préstamos; que hace el gran establecimiento de crédito; cercano un empréstito en el mejor de los metales; en estudio la emisión de billetes del Tesoro para aligerar la cartera de la casa que gobierna el Excmo. Sr. D. Pío Gullón, llegaremos pronto al saneamiento de la moneda nacional.

Tendremos un agente universal del cambio, de valor semejante al que poseen las más ricas naciones.

Pero será menester pensar en el producto que se cambia. Con dinero para comprar sus primas, haremos poco, si no tenemos producción para venderla con ellas ó sin ellas.

Que no estamos tan arruinados como parece, es evidente. Pagando ochocientos millones de pesetas por contribuciones, impuestos y recargos, no denunciamos pobreza, sino mayor holgura de la supuesta. Ocurre, sin embargo, que el dinero lo empleamos frecuentemente de muy mala manera.

Por ejemplo: los grandes propietarios de la tierra no la cultivan ellos mismos, no dirigen su administración personalmente. Con raras excepciones, la entregan a manos segundas, y esto es la manera defectiva, pero la mejor manera que nosotros tenemos de fomentar la producción agrícola.

De la industrial, solo los héroes se preocupan. Los acudados que dedican a la producción fabricas sus capitales son todavía en número menor que los que conservan sus fincas menos bien ó menos mal administradas.

Por estas excepciones se levanta y se crea la producción nacional.

Otros ni administran ni guardan su dinero. Se lo gastan alegremente. Tampoco estos son los más nocivos. Del lujo viven muchos, de la prodigalidad no pocos, de lo que se reparte lo que están á la que cae. Los enemigos de los prodigios son ellos mismos. Los amigos los reclaman bien entre todos los necesitados.

Otra clase de capitalistas menos simpáticos son los que prestan al Estado. Le sostienen, según decía el poeta, como la cuerda al ahorcado, estrangulándole. Pero así y todo, mejor es que al Tesoro español le presten los españoles.

Hay, sin embargo, una última clase de

gentes con dinero, verdaderamente abominable, y esa es la numerosa, la inextinguible, la clase depravada del usurero sin visceras, del prestamista sobre la necesidad, del que acude al remedio cobrándose en la salud, y presta unas horas de vida con el interés de la existencia por años.

Contra esa plaga, extendida por todas las provincias de España, hay que proceder desde arriba, fomentando las obras públicas con subvenciones, creando bancos de crédito agrícola, recurriendo al fomento de las fincas arrendadas por el Estado, partiendo y cediendo campos sin cultivo, roturando y asilando; y persiguiendo la criminal especulación del ciento por uno y no del tanto por ciento, que hoy fomenta el socialismo agrario, y puede precipitar las más graves y más desastrosas convulsiones sociales.

Bien está que mejoren los gobiernos la moneda que se cambia por los productos; pero hay que procurar paralelamente por el fomento de la producción que nos proporciona la moneda.

CONTRA EL DUELO

FOR TELEGRAMA
Viena 9, 1117 m.

Se ha comenzado una fuerte campaña contra el duelo.

Toda la prensa hace hoy un llamamiento al público pidiéndole se pronuncie contra esta costumbre, que califica de arcaica. El llamamiento lleva 300 firmas, entre ellas la de la flor y nata de la nobleza. 15 ex ministros, muchos diplomáticos, 55 senadores, casi todos presidentes de las Dietas de provincias, muchos diputados, y en general toda la sociedad austriaca de origen alemán, polaco, italiano, croata y eslaviano, sin distinción de colores políticos, viéndose firmas de liberales, radicales y conservadores.

Se cree que muy pronto se hará una reforma legislativa aboliendo el duelo. Análogo movimiento contra el duelo ha comenzado en Hungría.—MULLER.

TRISTE HALLAZGO

UN AHOGADO

Detrás del cuartel de los Docks y antes de llegar á la línea férrea hay una gran explanada; en esta se encuentra un pozo de unos cinco ó seis metros de profundidad, que está á flor de tierra sin brocal, ni nada que lo circunde.

Algunos vecinos de la calle del Comercio vieron ayer mañana que, sobre las aguas del pozo flotaba el cadáver de un hombre, avisado por teléfono al juzgado de guardia se persiguió en aquel lugar el juez Sr. Rodríguez Lleras acompañado del actuario Sr. Moreno, comenzando á instruir las primeras diligencias.

Extraído del pozo el cadáver fué identificado por varias personas que por allí viven y presenciaron la operación, resultando ser el de Hilario Villa y Villa, de 42 años de edad, soltero y natural de Madruguera (Segovia).

A la orilla del pozo se encontró una boina que se supone era de la pertenencia del muerto.

Reconoció éste por un médico de la casa de socorro aprecio en la cabeza algunas contusiones, que muy bien pudieran ser según la opinión del facultativo, consecuencia del golpe que debió sufrir al caer en el sitio en donde fué encontrado.

Vestía pobremente, cubriendo sus carnes unos pantalones y una americana bastante usados.

Hilario Villa vivía en compañía de algunos individuos en una caseta construida en los solares de la condesa de Montalvo, inmediatas al lugar del suceso.

Antesayer por la tarde le vieron algunos vecinos en completo estado de embriaguez; esto hace creer que se trata de un accidente casual de que fué víctima, efecto del estado en que se encontraba.

MITIN OBRERO

FOR TELEGRAMA
Santiago 9, 1030 m.

Anoche se ha celebrado un mitin obrero para pedir la excarcelación de los detenidos, el sobreseimiento de las causas y la reposición de las asociaciones disueltas, con motivo de los sucesos ocurridos en la Coruña en el mes de mayo último.

Presidió el acto el compañero Nogueira, ocupando además el estrado los presidentes de varias sociedades obreras.

Entre la numerosa concurrencia que llenaba el teatro, se veían muchas mujeres. Como delegados del gobernador asistieron los Sres. Pardo y Laborda.

Estaba con ellos el jefe de los municipales. Abierta la sesión, el presidente expuso el objeto del mitin, y dió las gracias á los concurrentes por el concurso que prestan al fin que se persigue.

Usaron de la palabra Gabriel Nogueira, Santiago Manuel Octavio, Santiago Manuel Castro, Estrada y Mejuto, atacando con vehemencia á la burguesía.

También dedicaron un sentido recuerdo á la memoria de Pi y Margall.

A instancias de la presidencia hablaron el Sr. Téllez López, catedrático de veterinaria y doña Concepción Miranda Ferron, la cual encaloró la solidaridad obrera y encareció á la educación de sus hijos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El mitin duró cerca de dos horas, terminando en medio del orden más completo.—REYERO.

LA GACETA DE AYER

Presidencia.—Real decreto resolviendo un recurso de queja de la Sala de gobierno de la Audiencia de la Coruña contra un acuerdo del gobernador de Pontevedra.

Escalón de los empleados de la Presidencia.

Marina.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Carpeta de las relaciones de ingresos realizados por el 80 por 100 de bienes de propios y provinciales.

Instrucción pública.—Resolviendo una instancia de D. Patricio Chamón, para que se le considere auxiliar de las Escuelas de Veterinaria.

Nómina.—Nómina de D. Braulio Tamayo catedrático del Instituto de Cuenca.

Exposición pública.—Resolviendo una instancia de D. Patricio Chamón, para que se le considere auxiliar de las Escuelas de Veterinaria.

Relación de patentes de invención calificados.

Anunciando dos vacantes de ingeniero mecánico en las divisiones de ferrocarriles.

MUSEO COMERCIAL

En breve comenzará la instalación del Museo que por acuerdo de la Junta del comercio de exportación va á establecerse en el ministerio de Estado.

En la sección extranjera figurarán los artículos de más venta en cada país de aquellos que tienen mayor importación de Europa y los artículos que los países europeos importan de otras naciones.

Entre otras se hallarán expuestas muestras de café del Brasil, tejidos de los más usados en Venezuela y en el Uruguay, algunos tipos de trigo de Rusia, semillas de algodón del Perú y de legumbres de Méjico, lanas de las que más se cotizan en los puertos de Amberes y Marsella, diversas clases de aceites, vinos, arropes, etc., etc.

Para la sección española se están recibiendo

numerosas muestras de aguardientes, vinos, mosaicos hidráulicos, cementos, tejidos, frutas secas, regaliz, azúcar, corcho en plancha y en tapones, sac. común, etc., etc.

No pudiéndose dudar de la importancia del proyectado Museo, confiamos en el éxito de elemento de propaganda á nuestros productores, sólo les causará la molestia de depositar en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado pequeñas muestras de sus productos.

COGA DE TEATROS

Y seguimos en primavera...

No necesita grandes esfuerzos el Sr. Picon para que le creamos amigo de la gente joven.

Su artículo en defensa de *Las flores*, de los Quintero, viene á corroborarlo.

Y como llamando á los Quintero no hay razón para que yo no lo llame, doy las gracias al ilustre autor de *Dulce y sabroso* por la parte de juventud que me corresponde.

No puedo, sin embargo, resignarme á aguantar silencioso el palmetazo que á los chicos de la prensa le da el Sr. Picon no propina.

¿Por qué alaba ahora el Sr. Picon á *Las flores* en el hermoso artículo hoy publicado en *El Imparcial*?

Oído á la caja:

«Me he permitido hablar de esta obra, porque está inspirada en el criterio dramático, en la escuela de naturalidad y sencillez de que soy partidario y que voy en peligro; era para mí deber de conciencia; pero tiene defensor que hará por ella lo que yo no sé ni puedo hacer: el tiempo.»

En estas líneas incurrió el Sr. Picon en notoria injusticia. No oírse sino que los revisores de los periódicos nos pasan la vida aplaudiendo los dramas efectistas y trombeados, verbi gratia, *La Tosca* y *La muerte civil*, que ahora nos dice el Sr. Picon que son esperpentos, como si nos descubriera un gran secreto y no lo hubiéramos repetido todos hasta la saciedad, y no se dijera sino que echamos por tierra lo natural y lo sencillo, que no hemos sabido adivinar el talento de Benavente y poner á *Lo cursi*, á *Modas*, á *Gente conocida*, y principalmente á *La comida de las flores*, sobre *Las flores*.

Mal ha elegido el Sr. Picon la ocasión para velar por los intereses de su criterio dramático y de la escuela de la naturalidad y sencillez. Yo, que no tengo escuela cerrada, ni criterio cerrado, sino prefiero ver á cada artista tal como es, con todas sus bellezas y con todos sus defectos, con lo bueno y lo malo que hay en toda obra humana, algunas veces he pedido y defendido esa sencillez y naturalidad que ve en peligro de muerte el Sr. Picon precisamente hoy, cuando gracias tal vez, ¿por qué no decirlo? al apoyo de estos humildes revisores, las comedias que no son sencillas y naturales se toman á broma, y llamo á los señores Cano y Cavestany, y aun al mismo glorioso D. José de Echegaray, como testigos de descargo.

Hubiera protestado el Sr. Picon, en nombre de la sencillez y de la naturalidad, cuando el público rechazó *Las virgenes*, de Praga, como yo protesté y seguí á todos habiendo logrado convencernos é imponerlos con la fuerza de su autoridad, talento y erudición.

Ahora, por muy cordiales que sean para el Sr. Picon *Las flores*, temo que el tiempo, al cual apela, no confirme su sentencia, con ser tan autorizada, sino la mía, con ser tan humilde.

Y cuenta que á mi ilustre amigo el Sr. Picon le respeto tanto, que, segremente, si LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no tuviera edición de la mañana, no habría yo dejado de consultarle mis cuartillas antes de entregarlas á la publicidad.

No he censurado por mi parte, ¿hubiera sido

tonto de capirote si lo censurara que la acción de *Las flores* se desarrollara en Andalucía, sino que el color local se redujera á la pronunciación andaluza, al cielo azul rabioso, á los cantares flamencos, á las flores en el pelo, á la Exposición regional de clavetes.

Ni reproché los amores de Gabriel con Rosa María, sino, antes al contrario, creí que en ellos debió encerrarse el drama, y que, apenas ellos se desonizan, todo lo demás sobra, incluyendo en lo demás el monólogo de *Hamlet* barato que el Sr. Morano nos endilga.

Me parecieron Consuelo y Bernardo como la espada del tucayo de éste, que ni pincha ni corta; personajes anodinos, sin relieve, sin interés, sin otro objeto que pronunciar parlamentos de retórica más en abierta pugna con esa naturalidad y sencillez que el mismo Sr. Picon preconiza.

Por lo que toca á la devota y el sacristán, son tan insignificantes y toman en la comedia tan poca parte, que sólo sirven para intrupear en dos ó tres escenas el desarrollo de lo que debiera ser acción de la obra, los amores de Gabriel con María Rosa, única nota humana é interés único en la familia de María Jesús.

Confieso que no veo el asunto, ni la posesía; llámeme miopie el Sr. Picon, pero en esta miopía no voy ahora mal acompañado.

El hortera que le dice versos de Fra Luis de León á su Consuelo, sigue pareciéndome ridículo de todo punto.

A esto responde D. Jacinto que Garfía Gutiérrez fué soldado y Harzembusch, obanista. Pero yo no sé que Garfía Gutiérrez le dijera á su novia en cuanto la encontraba á solas:

«Soñaba yo que en silenciosa noche, ni que Harzembusch, cuando hallara obstáculos á sus amores reales exclamara ante su media naranja:

«En presencia de Dios formado ha sido. ¡Don mi presencia queda destruido!

Desengáñese el Sr. Picon. *El Bernardo* de *Las flores* no ha nacido para escribir *El trovador* ó *Los amantes*.

Por mi parte, aunque no soy tendero, jamás he pensado para decirle á una mujer que hace buena noche, contrástelo en estos inspirados términos en que Bernardo habla

El aire el huerto orea...

Conste, en fin, que teniendo á mi maestro y amigo el Sr. Picon el mismo respeto y afecto que siempre le demostré y seguiré demostrándole, esta vez no me resigno al precepto santo de ofrecerle la otra mejilla.

Puede que el equivocao sea yo. La impresión artística es cosa puramente personal. Saint Beuve era el crítico de Victor Hugo, y acaso el Sr. Picon, por afinidades de gustos y procedimientos, sea también el crítico de los señores Alvarez Quintero.

En este supuesto hay que convenir en que los autores de *El género infimo* no salen mal librados.

TOROS EN MÉJICO

FOR CABLE
Méjico 8.

La tercera corrida de abono celebrada hoy, ha resultado admirable.

La entrada, un lleno completo. El entusiasmo, indescribible.

Los toros andaluces, muy buenos en todos los tercios.

Mazzantini y Lagartijillo, superiorísimos toreando y matando, causando toda la tarde delirio en el público.

Los dos maestros banderilleros muy bien y fueron muy ovacionados.

Las cuadrillas, bien en general.

Durante la corrida no ha ocurrido ningún incidente.—B.

ALFREDO NOBEL



Inventor de la dinamita y fundador del legado Nobel; uno de cuyos premios se cree adjudicado al Sr. Echegaray.

LA CUESTIÓN OBRERA

FOR TELEGRAMA

El conflicto en pie.—Siguen los desórdenes.

San Fernando 9, 350 m.

La duella de un horno fué á Jerez y trajo obreros contratados para sustituir á los huelguistas, los cuales los esperaron en la estación, y cuando se dirigían en un coche hacia el horno, les apedronaron, resultando algunos heridos.

El alcalde Sr. Roldán no descansa en sus trabajos para conseguir la conciliación de los ponadores huelguistas con sus patronos.

Hasta ahora sus gestiones no han dado resultado.

Los representantes de varios gremios visitaron al alcalde para pedirle que insistiera en dichas gestiones, á fin de llegar pronto á la solución del conflicto.

En esta tranquila población las huelgas son cosa anormal, y que rara vez se produce.

Los huelguistas no quieren trabajar mientras los hornos estén servidos por operarios no asociados.

Algunos hornos trabajan con obreros de los que llaman *insurrectos* los asociados.

Muchas familias acaparan el pan. Sin embargo, esto no falta.

Varios muchachos insultaron á otro que conducía un saco de harina, y también al dueño del horno á que se destinaba.

Fueron detenidos y entregados al juzgado. Aquí se hallan privadas de jornal más de doscientas familias con motivo de las huelgas.—EL CORRESPONSAL.

INFORMACIÓN CONSULAR

Los consules de España en Ceito y en Lyon, recibirán en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado á 125 personas que deseen pedirles informes acerca del comercio en las demarcaciones de su cargo, los días 10, 11, 12 y 13 del corriente, de tres á cinco de la tarde.

sobre el suelo poniéndole como si hubiera caído un chaparrón.

Feliciano marchaba con dificultad por que sus pies se hundían en la tierra reblandecida, casi convertida en barro.

De pronto se detuvo.

El muro en aquel sitio se hallaba en muy mal estado, casi ruinoso, las piedras se habían desunido; pero en el sitio en que Girard hizo alto, el expuesto muro parecía más estropeado todavía porque una media docena de piedras habíase caído al suelo, como también la argamasa que las sujetaba, siendo visible que aquellas piedras hacia poco que se habían caído; pues la argamasa que las adhería, carbonizada por la humedad en sitios que había estado largo tiempo expuesta al aire, se encontraba limpia la recién caída en el sitio en que se produjo el desprendimiento.

En fin, una de aquellas piedras, medio cubierta de las barras con que se cubren los muros para resguardarlos, había caído encima de las otras, probando que el hombre hubo pasado por allí evidentemente la noche última, y que se sirvió de las desuniones de la pared, introduciendo los pies en los huecos para escalar el muro, haciendo caer sobre las otras la piedra indicada en el momento en que saltaba al terreno baldío.

«¿Qué es lo que yo decía?—exclamó Girard satisfecho de su descubrimiento.—Ha sido escalando este muro por donde ha penetrado el ladrón en la propiedad... Bien seguro estaba yo que no había podido por otro lado... Veamos, veamos.

Apercibiose que en aquel mismo sitio el terreno había sido pisado.

«Huellas de pies—repuso.—Huellas recientes do un pie largo y ancho... evidentemente un pie de hombre... Calzado bastante fino... Y siempre la misma huella. Por consiguiente mi hombre ha obrado solo. Vamos, mis descubrimientos me servirán, y no he perdido la mañana.

No obstante, Girard quiso continuar hasta lo último sus investigaciones, como lo hubiera podido hacer un experto policía. Se izó sobre el muro sin gran trabajo y saltó al terreno baldío lindante de la propiedad.

«Por este lado debo encontrar las mismas huellas—se dijo.

Pero sus esperanzas en este sentido fueron vanas. En aquel terreno, que percibía todo el día el sol, era seco, duro, y al pasar el

ladrón no había dejado ninguna huella. El muro por aquel lado ofrecía todavía señales manifiestas del escalo.

Feliciano examinó aquel terreno, viendo la choza ruinoso que hubo servido largo tiempo de vivienda á Biribi, y penetró curiosamente en ella. Después se fué hacia la valla que cerraba el terreno del lado del sendero, por el cual podía llegarse á la carretera.

Nada nuevo descubrió.

Al fin volviose hacia el muro, y al disponerse á escalarlo de nuevo para volverse á la propiedad del doctor Hargand, de pronto se bajó y recogió de entre la hierba una caja, una de esas fosforeras llamadas «tizón», que ofrecen á los fumadores la ventaja que arden en pleno aire, y que su llama, lejos de apagarse con el viento, se aviva con éste.

Girard la abrió y vió que estaba medio llena.

«Ciertamente—dijo Feliciano,—esta caja pertenece á un ladrón... Este indicio no me servirá de mucho... ¿Quién sabe?...

Efectivamente, la caja «tizón» había pertenecido á Biribi, que al saltar se le salió del bolsillo, cayendo al suelo en el momento que el ex cazador furtivo saltó del muro al terreno baldío.

Girard, sin darle una gran importancia al hallazgo, se lo metió en el bolsillo; después subió á la cresta del muro, saltó y bien pronto se encontró en el parque de la villa del doctor Rodolfo Hargand.

Seguidamente miró al suelo por aquel lado y se bajó para examinar mejor las huellas del pie, que habían quedado moldeadas en la tierra baldía.

Reconoció todo el muro, buscó en los alrededores, pero sin hacer ningún nuevo hallazgo.

Por último, y encañinándose hacia la casa, examinó de nuevo los caminos, cuidadosamente, y siempre sin resultado.

Al subir los peldaños de la escalinata para entrar en la casa, oyó ruido y se volvió, apercibiéndose al criado del conde, que había franqueado la verja y que atravesaba el jardín.

«¿Qué hay?—le preguntó.—¿Habeis encontrado alguno que vaya á Compiègne?—Sí, señor; un joven, el hijo de un labrador de aquí cerca que hoy no tiene trabajo y le ha venido muy bien el ganarse los cin-

su carta que contiene sus revelaciones. Además pensó encargarse á Carlomagno Franchard que llevase las dos cartas al cura de Saint-Jean-aux-Bois.

«Así es como han pasado las cosas... ¿Qué descubrimiento?... ¿Pero y las cartas?... ¿Qué sido de ellas?... ¿He buscado por todas partes sin hallar el dinero y debía haber encontrado las cartas?... ¿Cosa más extraña, que el dinero y las cartas hayan desaparecido?... Es evidente que el señor Hargand no ha salido de aquí en donde le dejé solo y no he visto entrar á nadie... Es evidente que la emoción que ha experimentado ha originado su repentina muerte... Es evidente por último que no ha remitido á nadie las cartas que ha escrito, cartas que son de una importancia capital para mí. ¿Hay que suponer que el mismo individuo misterioso que se ha introducido aquí y que se ha apoderado del dinero, también ha cogido las cartas?... ¿Esto á la verdad es muy grave!...

Girard quedó pensativo.

Esta aventura inexplicable complicaba más todavía desgraciadamente una situación de suyo ya muy complicada, y el descubrimiento que había hecho le asustaba más y más. ¿Qué había sido de aquellas cartas?... ¿El dinero... pase... no tenía más que una importancia relativa; pero las cartas ya era otra cosa... En aquellas cartas, el señor Hargand evidentemente se acusaba del asesinato del barón Felipe de Lussy... ¿En qué manos habían caído aquellos preciosos documentos?... El individuo que se hubo apoderado de ellos, ¿era un simple ladrón que cogió el dinero al propio tiempo que las cartas, sin darse cuenta de ello?... En este caso, ese individuo se guardaría bien, lo cual es muy probable, de enseñar las cartas á nadie, por el temor de ser acusado del robo del dinero.

«Muy bien—continuó Girard;—pero si ese ladrón es listo y lee las cartas, que seguramente las leerá, comprenderá que pueden valer entre sus manos bastante más que el dinero que ha cogido... ¡Ahí está el peligro! ¡Diablo de aventura!

De pronto Girard exclamó alegremente: «Excelente idea! Ahora más que nunca tengo necesidad de ver á Lebarrais; es preciso que sepa lo que pasa; es preciso que de común acuerdo tomemos nuevas disposiciones en presencia de la nueva situación que nos han creado... Yo no puedo ir á Beauvais

en este momento; pero es preciso que Lebarrais venga aquí... Se ha cometido un robo en esta casa, cuyo hecho compete su esclarecimiento al procurador de la república, siendo necesario que comience sus diligencias en averiguación del culpable. Ya he llamado el medio de hacer venir hoy á Lebarrais á Saint-Jean-aux-Bois.

Feliciano quedó pensativo.

«No sería peligroso que los dos cuñados se hallasen en presencia de los protectores de la baronesa de Lussy?

«No, no—replicó.—No hay peligro para nosotros... Nos hallaremos frente á frente sin ningún temor... ¿Qué?... ¿Que somos cuñados? Es cierto; pero no tenemos necesidad de decirlo... ¿Quién lo advinará? ¡Nadie!...

Un robo ha sido cometido en la villa de mi suegro; pongo el hecho en conocimiento del procurador de la república, según es mi deber; todo esto es muy natural... Gracias á este incidente inesperado, podré ver á un hombre con el que es necesario que me ponga de acuerdo... ¡Todo va bien!... Y por último, si algún día me reprochan el haber ocultado á todos mi parentesco con el magistrado, mi cómplice, haciéndome venir aquí con justa causa, yo me defenderé muy bien, diciendo:

«Yo me he conducido respecto del señor Lebarrais en la actitud de un perjudicado ante un magistrado, y no en la de un cuñado, porque por cosas de familia estaba incomodado con mi parentesco, y no quería tener que entenderme más que con el procurador de la república.»

Está dicho; voy á telegrafiar á Lebarrais, y responderá seguramente en seguida... Son apenas las siete; por consecuencia, mi cuñado podrá estar aquí lo más tarde al mediodía.

Se puso á escribir, y redactó lo siguiente:

PROCURADOR DE LA REPUBLICA

Beauvais.

«Doctor Rodolfo Hargand hallado muerto esta noche en su villa Saint-Jean-aux-Bois. Muerte atribuida por médico rotura aneurisma. Robo cometido durante noche en la casa. Suma quinientos y veinte mil francos.

Se suplica yerno difunto vengaís lo antes posible Saint-Jean-aux-Bois, comenzar diligencias y recibir urgentes manifestaciones.

FELICIANO GIRARD.»

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Formidable incendio en un hotel.

Formidable incendio en un hotel. Londres 9, 9:46 m. Anoche se declaró un formidable incendio en la estación balnearia de Southsea...

El telégrafo sin hilos.

El telégrafo sin hilos. Londres 9, 11:21 m. Marconi, el inventor del telégrafo sin hilos, acaba de llegar a San Juan de Terranova...

¿No ha muerto Vanteis?

¿No ha muerto Vanteis? París 9, 11:15 m. Un despacho recibido de La Haya, desmiente la noticia del fallecimiento del teniente Vanteis...

Gourki, desterrado al Caucazo.

Gourki, desterrado al Caucazo. San Petersburgo 9, 16:43 m. El popular novelista Gourki, tan conocido por sus ideas avanzadas, ha sido desterrado al Caucazo...

Sin trabajo.—Pidiendo pan.

Sin trabajo.—Pidiendo pan. Viena 9, 12:26 t. Telegrafían de Praga que aumentan los desórdenes originados por la falta de trabajo. Millares de obreros recorren las calles pidiendo pan...

Rebelión inminente.

Rebelión inminente. París 9, 3:17 t. Telegrafían de Trípoli que se considera inminente la rebelión general de las tribus meridionales...

Polonia contra Alemania.

Polonia contra Alemania. Berlín 9, 1:48 t. Telegrafían de Polonia que aumenta la sobreexcitación pública. La mayoría de las casas de comercio polacas han roto sus relaciones comerciales con las casas alemanas...

Naufrajos.

Naufrajos. París 9, 3:22 t. El telégrafo comunica noticias de haber ocurrido numerosos naufragios a causa de la tempestad desencadenada en el Canal de la Mancha y en el mar del Norte...

Tranquilidad en Lyon.

Tranquilidad en Lyon. París 9. La tranquilidad estaba completamente restablecida esta madrugada en Lyon. Se han tomado medidas ante la eventualidad de que se reproduzcan hoy los desórdenes...

Escuadra francesa del Mediterráneo.

Escuadra francesa del Mediterráneo. París 8. Un despacho de Siria anuncia que el almirante Cailland, que manda la división de la escuadra francesa del Mediterráneo enviada a las aguas de Turquía, ha salido para Tolon con los buques a sus órdenes dejando en dicho puerto dos de aquellos, el Chanzy y el Linois...

Tumultos en Belgrado.

Tumultos en Belgrado. Belgrado 9. Los obreros y estudiantes de esta capital promovieron ayer una ruidosa algarada para protestar contra algunas cláusulas de la nueva ley de imprenta y el derecho de reunión, en las cuales se establecen procedimientos atentatorios a la libertad de aquéllos. La policía intervino para restablecer el orden, resultando algunos contusos. Han sido reducidos a prisión los principales promotores del alboroto...

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando canónigo, por oposición, de Orihuela a D. Mariano Olmos Alcazar. Item de Albarcelin a D. Enrique Artigas. Traslado a D. José Alfonso de Esquivel de Valladolid a D. José Alfonso de Esquivel...

Traslado a D. Manuel Fernández Ladrada, electo de la de Valladolid. Jubilando a D. Joaquín de Puentes, fiscal de la Audiencia de Las Palmas. Nombrando para sustituirlo en dicho cargo a D. Fulgencio García León, magistrado de la de Madrid...

LA EXPOSICIÓN DE AVICULTURA

En los salones del Buen Retiro ha quedado ya montado el pabellón para la exposición de avicultura que se celebrará en mayo la Nacional de Avicultores. Los palomeros están poblando ya por más de 800 palomas...

Según se nos dice, concurren palomeros pertenecientes a las nuevas sociedades colombólicas españolas. La dirección de los concursos correrá a cargo de una comisión, de la que forman parte los señores D. Pedro Vives y D. Lorenzo de Tejada, y D. Salvador Castello, presidente de la sociedad organizadora y ex presidente de la Federación colombófila española...

GUERRA ANGLÓBOER

Comunican de Amsterdam que circula el rumor de que las tropas inglesas han sufrido otro nuevo y gravísimo desastre en el Africa del Sur. Se añade que el War Office guarda el secreto del nuevo descalabro, buscando el medio de hacerlo público del modo más atenuado...

Reunión de jefes boers.

Reunión de jefes boers. París 9, 11:43 m. La agencia Paris Nouvelle ha recibido un despacho fechado ayer a las doce en Bloemfontein, comunicando que las tropas del general De Wet están en Wecht Kop, a 12 millas de Heilbrón, y que en este último punto se ha celebrado una reunión magna, asistiendo los jefes de ocho comandos boers, entre ellos el presidente Steijn, y los generales De Wet, Ross, Mentjes, Botha y Vredo...

Convoy inglés copado.

Convoy inglés copado. Londres 9, 9:27 m. El Daily Mail publica una carta de Capetown, anunciando que un convoy inglés de 30 vagones, al mando del teniente Koch, fué capturado por los boers entre Lambertna y Clanvilland. La lucha fué muy encarnizada, quedando muertos el teniente Koch, heridos muchos soldados ingleses y el resto prisioneros...

Algunos periódicos norteamericanos, y en particular The Public Ledger, hablando de la guerra del Africa del Sur, ponen de manifiesto la inutilidad del tribunal de arbitraje establecido en La Haya...

Se abre a las tres y media. Preside el Sr. Alatorre Ríos. Se da cuenta del fallecimiento del conde de Vello y después de algunas frases en su elogio del ministro de Estado, se acuerda por unanimidad haber oído con sentimiento tan triste noticia...

LAS CORTES

SENADO

Se abre a las tres y media. Preside el Sr. Alatorre Ríos. Se da cuenta del fallecimiento del conde de Vello y después de algunas frases en su elogio del ministro de Estado, se acuerda por unanimidad haber oído con sentimiento tan triste noticia...

El Sr. Aramburu censura que el Instituto Carriego de Tapia pase a ser de centro oficial de enseñanza un colegio privado. Dice que el animo del fundador fué que allí hubiera un centro de cultura, y pide al ministro de Instrucción pública una solución para que prevalezca el pensamiento del fundador magnánimo...

Refiere la historia del Instituto Jovellanos, y pide una demarcación de los Institutos de Oviedo y Gijón, que es deficiente y errónea. Se lamenta de que la Universidad de Oviedo no tenga enseñanzas de Ciencias que son las más apropiadas a las necesidades del país y pide que esa facultad, costada por las corporaciones populares, tenga carácter oficial y del Estado...

El ministro de Instrucción pública dice que la vida se desarrolaba de un modo deplorable en el Instituto de Tapia, donde no había alumnos ni apenas quedaba clase y no podía mantener con carácter oficial aquel centro docente. Desea que no desaparezca esta fundación de iniciativa particular...

Se muestra decidido a reafirmar la demarcación territorial de los Institutos de Gijón y Oviedo. No tiene inconveniente en que la Facultad de Ciencias de Oviedo sea incorporada al Estado, aunque esto no dependa solo de su voluntad...

El conde de Casa Valencia pide explicaciones sobre los últimos incidentes de Marruecos que motivaron negociaciones del Sr. Ojeda. El ministro de Estado las da. El conde de Moral de Salazar pide ampliación de datos acerca de las delegaciones de Hacienda de Soria, Leon, Palencia y Burgos...

El barón de la Vaga de Euz se refiere a la historia y vicisitudes del cuadro de Marillo (Santa Isabel), para pedir que vaya a disposición de la hermandad para que se pinte, cuyo derecho es incontestable. Ese lienzo, dice, es un pedazo de la historia de Sevilla éria a una casa que es un museo donde hay varias obras de Murillo...

nado las obras para recibir los cuadros y no hay motivo alguno para apresurarse a llevar allí los cuadros que hay en la Academia de San Fernando, cuyo edificio no ofrece riesgos...

Declara que no está dilucidada la procedencia del cuadro de Santa Isabel, y dice que mientras el derecho a él no se acredite, procede no moverlo de donde está. El ministro de Instrucción dice que no pone en duda el derecho del santo hospital de la Caridad, de Sevilla, y mientras no se ejerciten las acciones que le corresponden, el cuadro está en depósito en la Academia de San Fernando, por tratarse de lo cual no se ha llevado a cabo la traslación de la galería de cuadros que en ella existe, no obstante el dictamen que acusa en dicho edificio peligro de incendio...

Ya, exclama, la paciencia se me va acabando, pero no quiero la responsabilidad de un incendio. Acabo de dictar una real orden, por la cual todos los cuadros que no sean de la Academia y estén en su poder como depósito, vayan al Museo del Prado, de donde, estoy seguro, no saldrán...

El barón de la Vaga de Euz se muestran conforme con el depósito del cuadro de Santa Isabel en el Museo, dejando a salvo el derecho de la Hermandad de la Caridad. El Sr. Avilés dice que está bien colocado en la Academia, donde todo el mundo lo ve y puede copiarlo...

Excita al ministro a que continúe teniendo paciencia hasta que todo se dilucide, para no cometer una arbitrariedad. El ministro de Instrucción: No quiero cometer ni una arbitrariedad, ni una debilidad. Irán al Estado...

El Sr. Avilés: ¡Si la Academia es el Estado! El ministro de Instrucción: Pues si es el Estado, todos los cuadros de la Academia pasarán al Museo del Prado. Lo que se quiere es dar tiempo para que yo deje de ser ministro. El conde de Estaña Gualtán pide el abono de alcance a los repatriados...

El ministro de la Guerra contesta satisfactoriamente. El marqués de Estaña dice que en el sobre deben anteponerse los repatriados a los contrabandistas, proveedores y negociantes, que ya hicieron seguramente su negocio. El ministro de la Guerra le da la razón...

ORDEN DEL DIA. Previas algunas protestas de los señores Bushell y Esteban Collantes contra los créditos extraordinarios, a que contesta el señor García Barrada, se aprueban: un suplemento de crédito al presupuesto vigente de Instrucción pública y Bellas Artes; otros dos al del ministerio de Agricultura y varios al de la Guerra, importantes estos últimos 7.255.000 pesetas...

Presupuesto de Estado. El conde de Peña Ramiro rectifica. Rectifica a su vez el ministro de Estado. Siguen rectificaciones de los Sres. Labra y ministro de Estado, siendo de ellas lo más importante decir el duque de Almodovar que respecto a los tratados con las repúblicas sudamericanas tiene el gobierno buenos proyectos y buenas impresiones, sin poder decir más. Se pasa a deliberar por capítulos y artículos. Sin debate se aprueba el capítulo 1.º. El marqués de Aguilar de Campoo hace observaciones sobre el crédito para ministros residentes que sirven en Madrid. El Sr. Barrota le contesta. Después de varias explicaciones de algunos señores, se aprueba el presupuesto de Estado. Eran siete y media y se levantó la sesión...

CONGRESO

SESION DEL DIA 9

Se abre a las tres menos cuarto y preside el Sr. Moret. Los asientos están vacíos. Las tribunas también. Los Sres. Gómez Acosta, Fernández Blanco, Rosales y Sivilra (D. E.) apoyan proposiciones de la ley, que son tomadas en consideración...

ORDEN DEL DIA. El Sr. Díaz Moraga retira el dictamen de la comisión de presupuestos acerca del capítulo tercero, artículo único, del presupuesto de Marina, pendiente de discusión. Sin debate se aprueban los dictámenes de la comisión acerca del proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año 1902. Otro sobre construcción de un ferrocarril de Albierto a Engrera. Otro incluyendo en el plan general de carreteras una de Cornago a la de Garray a Calahorra y otro concediendo un ferrocarril de Turis al puerto del Grao...

Los presupuestos. Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de la Gobernación. El Sr. Ojeda apoya una enmienda al capítulo...

lo XII, que es desechada, después de impugnarla, en nombre de la comisión, el marqués de Villasegura. A los capítulos siguientes se aceptan enmiendas de los Sres. Domínguez Alfonso, García Guerra y Vivesall. El Sr. Gómez Acosta apoya otra enmienda al capítulo XIV, que no se toma en consideración...

Se aprueba otra del marqués de Lema al capítulo XV. El marqués de Portago apoya otra al capítulo XVI, pidiendo aumento en los gastos de inspección de los inspectores, ambulantes y estacionarios de Correos. Rogo luego las discusiones que le han dirigido en el curso del debate los oradores anteriores, y hace una exposición clara y completa del estado en que se encuentran en España los servicios de comunicaciones postales y telegráficas...

Compara el número de empleados existentes en España, con los de otras naciones de segundo orden, resultando que hasta Portugal tiene unos 250 empleados de Correos más que España. La proporción entre los gastos y los ingresos producidos por este servicio, resulta también desahogada para nuestra nación. Gastamos el 32 por 100 de los ingresos que nos produce. Las demás naciones gastan del 70 al 90 por 100, y hay algunas, como Méjico y el Brasil, que emplean el 30 y el 40 por 100 más de lo que produce el servicio...

Recordaba que en el extranjero se considera este servicio como no reproductivo, siendo esta la opinión que dominó en el Congreso internacional postal de Berna últimamente celebrado. En España, por el contrario, cada día domina más la opinión contraria. Los ingresos aumentan fabulosamente, y los gastos trátase constantemente de disminuirlos. El año 1888 había 1.457 funcionarios; hoy han quedado reducidos a 990...

Se ocupa de la Comisión postal, y dice que a su sombra se cometen grandes abusos. De los estudios hechos por el orador resulta que la tercera parte de la correspondencia que utiliza dicha ventaja, no tiene derecho a ello, de lo cual se deduce un perjuicio para el Estado de unos cuatro millones de pesetas anuales. Termina recordando que dentro de año y medio se celebrará en Madrid un Congreso internacional postal, al que concurrirán representantes de todas las naciones...

Si estos señores, dice, vienen a España y nos encuentran con una Casa de Correos, que más parece un establo, con las comunicaciones deficientísimas y con las líneas telegráficas por el suelo, el concepto que de nosotros formarán no podrá ser más deficiente. Urge, pues, que se tomen las medidas necesarias para que el nuevo palacio de Correos se halle terminado y las líneas postales y telegráficas en el mejor estado posible. Cierzo que esto requiere algún sacrificio; pero no hay que olvidar, que las naciones, lo mismo que los individuos, tienen momentos en que se ven comprometidos a un déficit decoroso, que un superávit vergonzoso. (El orador es muy felicitado.)

El Sr. Laviña elogia el patriótico discurso pronunciado por el marqués de Portago, y reconoce la razón de la mayoría de los argumentos que ha expuesto. No obstante, las circunstancias exigen que ese plan de mejoras se introduzcan con una mayor lentitud de la por todos deseada. Se aprueban los capítulos restantes, desechándose varias enmiendas. Al capítulo 11, que había quedado pendiente de discusión, hace observaciones el Sr. Moliner...

Lamentase de la poca importancia que se concede a la sanidad pública, lo cual se traduce en el número espantoso de defunciones que ocurren en España. Recordará la propaganda que ha hecho en favor de los sanatorios, durante la cual ha recorrido 113.000 kilómetros. Pone de relieve las deficiencias que se notan en los hospitales, debidas casi todas a la falta de recursos. Hace una extensa y calurosa defensa de los sanatorios, para los cuales pide protección en nombre de los sentimientos de humanidad y de los valiosos elementos que le ayudan en su campaña...

Si el gobierno le concede los cinco millones que solicita, para el establecimiento de sanatorios para típicos pobres, se compromete solemnemente a devolver a la Nación los 50.000 españoles que se hallan amenazados de muerte por aquella terrible enfermedad. El Sr. Vivesall le contesta en un discurso de tonos pintorescos. Lo que en España hace falta, dice, es que en cada calle haya una carnicería y una escuela. La enfermedad crónica entre nosotros es la de hambre é incultería. El ideal de todos es di-

fundir la ilustración y convertir al médico en cocinero (Risas.) Por eso se asocia a lo dicho por el Sr. Moliner, pero añadiéndole lo relativo a Instrucción. En cuanto a la suma pedida para mejoras de sanidad, cree que el estado del Tesoro impide concederla; sin que esto signifique que no estén de acuerdo con el Sr. Moliner. El ministro de la Gobernación elogia también los ideales de Sr. Moliner, lamentando que el estado del Tesoro impida realizarlos. Se aprueba el capítulo, con lo que termina el presupuesto de Gobernación. Empieza el de Obras públicas. El Sr. Gasset (D. Rafael) consume el primer turno en contra. Empieza manifestando que la reorganización de los servicios promovida por el actual gobierno, no aparece por ninguna parte. Bona es vordal—dice—que el Sr. Sagasta ha presentado como disculpa las imperiosas vacaciones del estío y las faenas del campo. Yo no lo sé; pero me parece inverosímil que los señores ministros hayan tenido que ir a la siega ó a otra cualquiera operación del campo que les haya impedido hacer la reorganización prometida. Empieza a examinar el presupuesto, y señala el hecho de que para comercio se señalan solo unos seis mil y doscientos pesetas. Es decir, menos de lo que gasta al año el más modesto de los vendedores de comercio. Los servicios de agricultura se aumentan en unos 200.000 pesetas, pero se reparten con tan poco acierto, que resulta el aumento estéril. Se dedica a lo superfluo y se abandona lo principal. Para material de agricultura se destina menos de lo que ha costado la verja que rodea el ministerio de Fomento. Otra partida ridícula es la de indemnizaciones a los dueños de los ganados que hay que sacrificar a causa de epidemias. Se destina para esto 2.000 pesetas. Sigue haciendo una crítica detenida del presupuesto, censurando algunas innovaciones que en el mismo se han introducido, afirmando que repetrarán más perjuicios que ventajas. En la parte relativa a obras públicas defiende la política que él llevó y desarrolló desde el ministerio, lamentando que se hayan sucedido muchas de las iniciativas suyas. (Al terminar el orador escucha merecidas muestras de aprobación de casi toda la Cámara.) El ministro de Agricultura defiende el presupuesto, refutando los cargos hechos por el señor Gasset y recordando cuanto coarta en su departamento toda iniciativa la escasez de recursos. Rectifican ambos, y se aprueban los cuatro primeros capítulos del presupuesto. Levántase la sesión a las ocho y media.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Español.—El jueves 12, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará una gran función, organizada con un fin benéfico, y en la que desempeñará el primer acto de la comedia de D. Eusebio Bisco titulada El Angelito, la Srta. Moreno y Srta. Alvarez y los Sres. Thuillier, Cuevas y Masca. Loreto Prado y Enrique Chichó representarán el juguete cómico Los matadores, original del Sr. Mala. Después se ejecutará un concierto vocal, en el que tomará parte la Srta. Inés Salvador y los Sres. Bezares y Taboada del teatro Real y la primera triple del de la Zarzuela, Srta. Lucrecia Arana, acompañados al piano por el maestro D. Buenaventura Ochoa...

Los notables artistas doña Matilde Rodríguez y D. José Rubio harán el gracioso apropiado Agua va, original de nuestro compañero D. Ricardo Blasco, terminando tan agradable espectáculo con el monólogo del Sr. Abatí Tulañá de Urquandín por D. José Rubio. Dado lo variado de la función y el interés que en su organización han demostrado varias ilustres damas de la aristocracia, no es dudoso augurar un feliz éxito, aliviándose con ello muchas penas y enjagándose no pocas lágrimas de una familia cruelmente combatida por el infortunio. Comedia.—En el teatro Cómico actúa una excelente compañía, dirigida por Vicente García Valero, de que tan grandes recuerdos tiene el público madrileño. Se han estrenado muchas obras y la campaña resulta brillante.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 9 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 92 grados; a las doce del día, 83 grados, y a las cuatro de la tarde 85 grados. La temperatura máxima a la sombra ha sido de 103 grados; la mínima 28 bajo cero. El barómetro marca hoy 715. Buen tiempo. —Ayer llovió en Córdoba y Granada. —La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 18 grados, en Sevilla; la mínima, de 8 bajo cero, en Teruel; 7 ídem en Burgos; 6 ídem en Orense y Avila; 5 ídem en Guadalupe; 3 ídem en Albacete y Zaragoza, y 1 ídem en Ciudad Real.

Girard leyó el telegrama: —¡Perfectamente!...dijo. «Se suplica yerno difunto vengáis lo antes posible a Saint-Jean-aux-Bois, comenzar diligencias y recibir urgentes manifestaciones.» —Mi cuñado comprenderá que tengo necesidad de verle, y que su presencia aquí es indispensable... ¿Por qué voy a enviar este telegrama?... Yo no puedo alejarme de aquí... En aquel momento Feliciano oyó crujir la arena del paseo que conducía a la casa, y se asomó a la ventana, viendo a un hombre que llevaba la librea del conde. —¡Es el criado enviado por el señor de Plouernec!...—se dijo Girard.—Llega oportunamente... Y dirigiéndose al criado, le preguntó: —¿Sois la persona que el señor de Plouernec ha tenido la bondad de poner a mi disposición? —Sí, señor—replicó el criado.—El señor conde me ha dicho que venga aquí a las siete, y que permanezca a vuestras órdenes. ¿Sois el señor Girard? —Sí... Voy a utilizar inmediatamente vuestros servicios... —Estoy a vuestras órdenes. —¿Hay telégrafo en Saint-Jean-aux-Bois? —No, señor. —Entonces para poner un telegrama... —Hay que ir a Compiègne. —Pues bien, amigo mío, vais a dirigiros a Compiègne. El paseo es largo; pero es indispensable que el telegrama curse hoy por la mañana. —Iré a Compiègne. El señor conde me ha recomendado que os obedezca como a él mismo. —Muy bien. He aquí el telegrama y veinte francos para pagar su porte. Por la ventana Girard dió al criado el papel y la moneda y éste se alejó en seguida; pero Feliciano reflexionó y le dijo: —¡Esperad! El criado volvióse hacia la ventana. —He pensado que lo menos hace falta una hora para ir desde aquí a Compiègne a pie. —Sí, señor, una hora larga. —Por lo tanto, no estaréis aquí de vuelta hasta las nueve y media. —Lo menos. —El caso es que vuestra presencia aquí puede serme necesaria, y si os vais me veré

privado de vuestros servicios durante vuestra ausencia, lo cual me contraría. Hay que buscar un medio para hacerlo mejor. ¿No habrá alguno en el pueblo que pagados, bien entendido, se encargue de llevar el telegrama a Compiègne? —Es fácil. —Entonces vedlo, confío en vos. Pagadme lo que pida por su trabajo y volved aquí. —Volveré lo antes posible. El criado se alejó. —Dejad entornada la puerta de la verja —le dijo todavía Girard,—para que a vuestro regreso podáis entrar sin que yo me vea obligado a ir a abrir la puerta para que entreis. El criado obedeció, salió del jardín y desapareció. Girard volvió a ocupar su asiento delante de la mesa y reflexionó, hallándose muy satisfecho de lo bien que le servía la casullidad. —¡Con tal que esto dure!—murmuró. La sola cosa que le inquietaba era el misterioso individuo que se había introducido en la casa y se hubo apoderado del dinero y de las cartas, no habiendo tenido, según su opinión, como principal objetivo el robo, sino que fué a la casa con un objeto que le era imposible definir en aquellos momentos. Insistía en que aquel individuo había sido ladrón por la ocasión, pues quién podría suponer que se podía dar un golpe aquella noche en la casa del doctor? Girard experimentaba la necesidad imperiosa de examinar a fondo aquella cuestión que adquiría mayor importancia a sus ojos a causa de su propia situación, y a fuerza de reflexionar llegó a decirse bien pronto que como ya lo había pensado, su imaginación le creaba ideas fantasmagóricas. Si, sí, se imaginaba, torturándose, toda clase de fáciles complicaciones inverosímiles, que en la realidad no suceden tan fácilmente. ¿Quién tendría interés para introducirse en la casa, si no eran ladrones? Seguramente el robo habría sido obra de sencillos vendedores de villas, que habrían sabido que la casa del señor Hargand se encontraba inhabitada y que, por consecuencia, podrían operar sin temor. Fuese como fuese, los ladrones se habían llevado al propio tiempo que el dinero las cartas, y en esto estaba el peligro para Fe-

liciano por las revelaciones que aquellas podrían contener. Según toda apariencia, el señor Hargand, torturado por los remordimientos, habría expuesto en aquellas cartas toda la verdad? ¿Habría suministrado los detalles relativos al auxilio que él, Girard, había recibido en aquel asunto de su cuñado Lebarrais?... ¿Los ladrones eran gentes de aquel contorno?... ¿Conocían el drama del chalet de la Encina Grande, y en su consecuencia, se darían exacta cuenta del valor considerable que aquellas cartas podían tener entre sus manos?... ¿Enviarían las cartas a su destino, y como broma, como así sucede algunas veces, porque los ladrones se divierten con frecuencia por fanfarronería, jugándole una mala pasada a aquel que han desbaldado?... ¿O bien destruirían aquellos papeles capaces de denunciarlos, si se los hallaba en su poder?... De todas estas hipótesis verosímiles, la última era la que no podía molestar a Feliciano. —Veamos—se dijo—si ahora que estoy solo pudiese aprovecharme, operando un reconocimiento por estos alrededores. Tal vez yo descubra cualquier indicio del paso del ladrón... A veces es suficiente un dato insignificante para ponerse sobre la pista... Se dispuso a salir, pero al momento se detuvo. —Antes—pensó,—es indispensable que haga desaparecer este papel, que solamente debe ver Lebarrais. Y cogió la hoja de papel secante que tenía estampadas las direcciones que le habían llamado la atención; la dobló cuidadosamente y se la guardó en el bolsillo. —Ahora vamos—murmuró. Dejó la habitación, atravesó el vestíbulo y salió al jardín, en donde se detuvo interrogándose hacia que punto dirigiría sus primeras investigaciones, puesto que era evidente que el ladrón no se había introducido en la propiedad por el muro próximo a la verja que cerraba el jardín por la parte del camino. Girard, que había estado la víspera rondando largo tiempo por aquellos sitios, no había visto a una viviente por aquel camino, mientras espía la salida de su negro; por lo tanto, el ladrón no había podido penetrar ni por la derecha ni por la izquierda, pues le hubiese sido preciso pasar primero, bien fuese por el chalet de la Encina Grande, ó

por el parque de la propiedad vecina, la que se hallaba habitada, y por otra parte, Girard lo sabía muy bien: el muro de cerramiento del chalet de la Encina Grande, por el lado del camino, era bastante elevado. Sin duda se recordará que poco después de la muerte del barón Felipe de Lussy, cuando el señor de Plouernec fué al chalet para empezar las diligencias, Carlomagno no había podido escalar el muro más que subiéndose sobre los hombros del peatón, y por consiguiente, el ladrón, que conocía seguramente aquellos sitios, debió introducirse en el parque escalando el muro que había al fondo de la propiedad, separándola de un terreno baldío, dividido por una sencilla valla de oxiacontos, más allá de la cual, por un camino transversal, podía verse la carretera. Girard hacía largo tiempo que había estudiado la topografía de aquel terreno, y no sin razón. —Si debo descubrir algo—se dijo,—será por allí solamente. Entonces se fué por detrás de la villa y se encaminó lentamente hacia el fondo de la propiedad. De cuando en cuando se detenía y examinaba todo en torno suyo con la más detenida atención, volviendo algunas veces hacia atrás para seguir un camino paralelo al que había andado primero. A fin de no dejar tras de sí una pulgada de terreno que no hubiese sido cuidadosamente explorado, siéndole preciso más de un cuarto de hora para llegar al límite extremo de la propiedad. —Nada—expresó.—Nada. Encontrábase desanimado, pues hubo creído firmemente que no daría cien pasos en el jardín sin descubrir los indicios que buscaba. El muro que separaba el parque del terreno baldío en donde se encontraba la choza largo tiempo habitada por Biribi, estaba oculto en parte por el lado del parque por la espesura de árboles jóvenes cuyo ramaje entrelazado constituía un espeso conjunto de ramas; viéndose obligado Feliciano a separar este para poder pasar y llegar al muro. El terreno, resguardado siempre por el follaje de los ardores del sol, se encontraba húmedo y con más motivo a aquella hora matinal en que las hojas aún se hallaban cubiertas del rocío, desprendiendo sus gotas

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Fallecimiento.

Castellón 9, 11 m. Víctima de un derrame cerebral ha fallecido esta madrugada, á los 62 años de edad, la respetable señora doña Concha Sanz, esposa de D. Victorino Fabra, ex diputado y jefe de los tetuanistas en esta provincia.

Misa de requiem.

Valencia 9, 1.30 t. Los cuerpos de infantaría han oído esta mañana una misa de requiem en sufragio de los individuos que pertenecieron á dicha arma.—PERIS.

Las elecciones y el frío.

Valencia 9, 1.25 t. Se ha reunido la junta del censo, habiendo designado los candidatos que para diputados provinciales se presentarán por los distritos de Sagunto Liria y Carlet Chiva. Por el de Sagunto lucha D. Juan Collado, y por el de Carlet, D. Miguel Sales. Ambos candidatos son ministeriales, y no tienen oposición. Está haciendo un frío desusado en esta localidad.—PERIS.

Reunión importante.

Zaragoza 9, 5.31 t. Con motivo de haberse alterado el orden público en Caspe, á consecuencia del ceden de atrasos del contingente provincial, el gobernador civil ha citado para esta noche, á las siete, á todos los diputados provinciales residentes en Zaragoza, con objeto de tratar de dicho asunto.—FONDEVILA.

LAS ENFERMEDADES

De El Siglo Médico: Durante la semana anterior han seguido predominando las enfermedades catarrales de las vías respiratorias, las anginas, faringitis y laringitis bronquíticas, las afeciones reumáticas articulares, los catarros del intestino, las congestiones viscerales y principalmente las cerebrales, determinando algunos ataques apopléticos, las congestiones del riñón y los catarros de la vejiga de la orina. La mortalidad se mantiene principalmente entre los tuberculosos y los enfermos agudos del pulmón. La patología infantil es generalmente escasa y del aparato respiratorio.

LOS PREMIOS NOBEL

FOR TELEGRAMA

Paris 9, 8.46 n. La Gaceta oficial de Suecia publica el programa de la fiesta en honor de Nobel, que se verificará mañana en Stokolmo, en el gran salón de la Academia de música. Aumentará el acto una orquesta. El presidente del comité superior de la fundación Nobel, Sr. Bostrum, ex presidente del Consejo de ministros, hará el elogio de Nobel. El orfeón real ejecutará algunos cantos. Los presidentes de las diferentes comisiones de la fundación Nobel proclamarán á los laureados con cada uno de los premios de física, química, medicina y literatura. La orquesta ejecutará después la marcha solemne de Juana del Arco. Asistirán á la fiesta el príncipe hercero de Suecia y Noruega, los presidentes de las Cámaras, los delegados de todas las sociedades científicas de Stokolmo y los grandes dignatarios de la corte. La proclamación del laureado con el premio de la paz se verificará en Cristiania, en sesión solemne de la dieta noruega, presidida por el Rey Oscar y la Reina, pronunciando aquél un discurso. Siguen reservadísimos los nombres de los premiados, creyéndose todavía que el premio de literatura haya sido concedido á Sully Prudhomme ó á Echegaray.—RICARDO BLASCO.

TRIBUNALES

MUJERES QUE MATAN

Un asesinato.—El hecho.—Declaración de la procesada.—Los peritos.—Actores improvisados.—Prueba testifical. En la sección tercera se ha reunido el Jurado. Luisa Largo Herrera es el nombre de la procesada, y asesinado el delito de que se la acusa, por el ministerio fiscal en sus conclusiones provisionales. El hecho de autos ocurrió el 23 de noviembre del pasado año á la puerta de una taberna de la calle de los Artistas. En la noche del mencionado día estaban en esa taberna Luisa Largo y su sobrino Isidro Moreno, más conocido entre sus amigos por el Cajo. Próximamente á las once y media, entraron en el establecimiento Bernabé Jiménez y su amante Magdalena Frutos, que hasta pocos meses antes había tenido relaciones íntimas con Isidro. Entre éste y Bernabé surgió una cuestión, por sí uno ú otro quería más ó menos á la Magdalena. El tabernero, comprendiendo que la cosa podía pasar á mayores, echó á la calle á los que reñían, cuando en medio del arroyo estaban los dos hombres pegándose de puñetazos, apareció Luisa Largo con un cuchillo en la mano, y al mismo tiempo que se dirigía á Bernabé diciéndole: «¿mi sobrino no te pega nadie?», le asió un puñalada, á consecuencia de la que falleció á los pocos momentos de haber sido trasladado á la casa de socorro. Sobre la mesa del relator están un buen número de armas que los fuegos encontrados á los parroquianos que se hallaban en la taberna. La procesada es una mujer vulgar, de unos cuarenta y tantos años. En su declaración ha negado ser la autora del crimen que se le atribuye, ignorando el nombre de la persona que haya dado muerte á Bernabé Jiménez. El Sr. Bueno, que comparece en calidad de perito médico, dice que anal cuando se le hizo una herida en la mano izquierda, de unos tres centímetros de extensión, que interesando el pulgón, era mortal de necesidad. El forense cree que cuando estaban riñendo Isidro y Bernabé, debió de mediar una tercera persona, que indudablemente fue la autora de la agresión. El agente de vigilancia Sr. Granados dicta al tribunal de las averiguaciones que el día siguiente al año de los que resultó hizo á raíz del suceso, y de los que resultó que Luisa es la autora del crimen, habiéndose marchado después de cometerlo hacia los Cuatro Caminos, habiéndose las manos; que tenía flecos de sangre, en unos bebederos que hay ahí. La declaración de Magdalena, la mujer que en principio causa inconstante del suceso, no tiene grande importancia. El Sr. Rodríguez (D. Constantino) hizo un extenso discurso, diciendo que el problema de los cambios estaba sin resolver. Declaró que al Sr. Urzúiz le guiaban buenas intenciones al formular el proyecto que se discutía, si bien al gravar los artículos de primera necesidad sólo tenía conseguido hasta la fecha llevar la intranquilidad á las clases proletarias, intranquilidad rayana en la desesperación. Ablandó el orador al ministro de Hacienda por su deseo de querer recaudar en oro los cincuenta millones que necesita para el pago de la deuda exterior.

MERCADO DE METALES

FOR TELEGRAMA

Londres 9, 4.55 t. Cobres, 55 1/2 Tonal. Plomo, 10 1/2 7/8 Tonal. Sostanido. Zinc, 16 1/2 5/8 Tonal. Sostanido. Hierro, 55 chel. 1/4 Tonal. Plata, 27 pen. 1/4 onza. Calma.

COMBIOS

FOR TELEGRAMA

Es el correo.—Último cambio.—Interior, fin de mes, 72 55 papel. TELEGRAMAS C. REYNALS (Correos de Comercio). Barcelona 9, 4.48 t. Nortes, 56-05.—Alicantes, 77 10.—Orensens, 26-45. Barcelona 9, 4.15 t. Último cambio.—Interior fin de mes, 72 68. TELEFONEMÁ D. MAZAS (Ayuda de Urbión y Ubián). Bilbao 9, 1.55 t. Interior, 72-70.—Altos hornos, 1.140.—Vizcaya, 750.—Auroras, 270.—La Polar, 122.—Resinas, 165.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

FOR TELEGRAMA

Paris 9, 3.22 t. 3 por 100 franco, 101-45.—5 por 100 italiano, 101-05.—3 por 100 portugués, 27 62.—4 por 100 turco, C. 105.—Exterior español, 75-85.—Rio Tinto, 1.052.—De Beers, 399.—Randmines, 255-60.—Goldfields, 187.—East Rand, 157.—Nort, 101.—Alicantes, 281.—Mossamedes, 18.—Mozambique, 35.—Oceania, 48.—Transvaal C.L., 81.—Zambeze, 00.

Los valores españoles.

FOR TELEGRAMA

Continúa la firmeza del exterior español, á pesar de las muchas realizaciones de compradores, que obtienen beneficios. Dicho valor abre á 75,90, descendiendo á 75,70 por efecto de las expresadas realizaciones; pero se presentan nuevos compradores y alcanza el cambio de 76 por 100. Las acciones de los ferrocarriles del Norte y Alicante han continuado también subiendo, en vista de la nueva baja del cambio internacional en las plazas españolas.—FARRA.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

FOR TELEGRAMA

La junta general extraordinaria celebrada anoche estuvo sumamente concurrida. Tenía por objeto la reunión tratar del proyecto de ley sobre el pago en oro de los derechos de importación de varios artículos del arancel. La junta directiva protestó contra ese proyecto y varios socios del Círculo hicieron pública una contra protesta. Se presentó una proposición pidiendo que la junta general declarase que la directiva había interpretado fíntemente los deseos de la mayoría de los socios. Se suscitó larga discusión en la que tomaron parte los Sres. Zurita, Hungría, Soto, Rodríguez (D. Constantino), Zavala, Malato y otros. Todos se mostraron conformes con la cesación en el fondo del proyecto de ley, si bien admitiendo el mismo en la forma en que ha sido presentado por el ministro de Hacienda. El Sr. Soto formuló una proposición verbal para que el Círculo acordara que estimaba conveniente el pago de los derechos de aduanas en oro, sin perjuicio de las modificaciones que se consideren oportunas. Se consumieron tres turnos en pro y tres en contra de la proposición. El Sr. Rodríguez (D. Constantino) hizo un extenso discurso, diciendo que el problema de los cambios estaba sin resolver. Declaró que al Sr. Urzúiz le guiaban buenas intenciones al formular el proyecto que se discutía, si bien al gravar los artículos de primera necesidad sólo tenía conseguido hasta la fecha llevar la intranquilidad á las clases proletarias, intranquilidad rayana en la desesperación. Ablandó el orador al ministro de Hacienda por su deseo de querer recaudar en oro los cincuenta millones que necesita para el pago de la deuda exterior. Censuró la escala de los cambios paraajar

sieron á echar comedias; representaban el Don Juan Tenorio, y cuando llegaban á la escena del sofá, fueron sorprendidos por los agentes de seguridad, que daban golpes en la puerta de la calle para que abrieran; después fueron detenidos todos los actores. Del crimen no sabe nada.

El resto de la prueba es desfavorable para la procesada, desfilando testigos hasta el número de más de 20; despréndese de lo manifestado por todos ellos, que el hecho ocurrió en la forma que le hemos relatado.

A continuación se procede por el relator á la lectura de la prueba documental, suspendiéndose la sesión hasta mañana, en vista de lo avanzado de la hora.

Las partes han hecho definitivas sus conclusiones provisionales.

Licurgo.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 9

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 7, DEL 9. Includes entries like 0/0 perpetuo interior, 0/0 amortizable, etc.

GUERRAS

Libranza falsificada.

Al juzgado de guardia ha sido conducido Rafael Guardamino Egua, por haberse presentado en el Giro Mutuo á hacer efectiva una libranza de 180 pesetas, en la que estaba emendada la cantidad.

Niño intoxicado.

Valentín Nieves, niño de cuatro años de edad, ha apurado el contenido de un frasco con yodo que encontró á su alcance. Su estado es grave. El sensible accidente ha ocurrido en el domicilio de los padres del pequeño, calle de Ceros, número 4.

Hurto de un alfiler.

A un caballero que salía de misa de doce de la iglesia de las Salesas le fué hurtado un alfiler con cuatro brillantes y un rubí, valorado en 9.000 reales. Después de algunas averiguaciones, el delegado del distrito de Buenavista, Sr. Gómez, y el agente Sr. Granados han encontrado la alfiler en una casa de préstamos de la calle de la Montera, donde había sido empeñado en 180 pesetas.

Detenido.

El tomador apodado el Cefera fué detenido en el teatro de la Zarzuela, á petición de un individuo que notó la falta del reloj. Dos tiros. A última hora de ayer llegó á nosotros el rumor de que en la calle de Carranza, esquina á la de Monteleón, un oficial de ejército y un caballero tuvieron una cuestión. Alguno de los dos, según se nos dice, no se sabe quien, disparó dos tiros, que por fortuna no hicieron blanco, limitándose todo á la alarma consiguiente.

Revendedor.

En la calle de Alea fué ayer detenido Ramón Fuertes Romero por dedicarse á la venta de billetes de la lotería nacional. Se le ocupó un décimo con el número 15.185.

De repente.

En el Asilo de la Montaña falleció ayer repentinamente el mendigo Juan Guorra López.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida por nuestro amigo D. José Sabau, para su hijo el conocido abogado y aplaudido autor cómico D. Pedro Sabau, la hija de la doña doña María Bergamín, hija mayor del difunto á Cortes del mismo apellido. La boda se verificará en breve.

Ha fallecido en Madrid el señor conde de Valle, grande de España y senador vitalicio. Militó siempre en el partido conservador y en su morada se han dado notables fiestas del gran mundo. Muchas familias aristocráticas vestirán de luto por esta inesperada desgracia.

S. M. la Reina reanudará hoy las audiencias, interrumpidas con motivo del alumbramiento de la princesa de Asturias. S. A. ha abandonado ya el lecho y continúa en estado satisfactorio.

Los dependientes de comercio de Valencia se han obligado, bajo firma, á no despachar los domingos.

Según datos estadísticos, existen en nuestro país próximamente 1.700.000 colmenas, las cuales rinden un producto anual de 19.000 toneladas de miel y cera virgen.

En el turno de comparecencia, ha sido nombrado notario de Montforte D. Germán Trinado, que le era de Fuensagrada; y en el de traslado, lo han sido para la notaría de Santa Comba, D. Felipe Diez Ponte, que le era de Puebla de Brullón; para la de Bonzas, don Isaura Pando y Parlo, que desempeñaba la de Gudiña, y para la de Castro Caldelas, don Juan Devosa, que servía la de Abión.

El tipo regulador, estimando que los derechos de aduanas deben satisfacerse al precio en que estén los cambios el día anterior al en que se hagan los atores de los géneros en las aduanas. El Sr. Forcada habló dedicando elogios al proyecto de ley, que consideraba oportuno.

El Sr. Fernández (D. Julián) explicó en nombre de la junta directiva el sentido de la protesta que ésta formuló contra el proyecto de ley.

El Sr. Malato expuso que los jefes de los partidos políticos habían censurado en las Cortes la forma de aplicar el proyecto, pero no el fondo y el intencionalismo.

El Sr. Zavala hizo uso de la palabra con general aplauso de la junta, á la que recomendó que se apartara de apasionamientos.

Propuso un voto de confianza para la directiva, á fin de que ésta cumpliera el acuerdo que adoptara el Círculo sobre el particular que se discutía.

La proposición del Sr. Soto quedó aprobada, con el aditamento de que para la información parlamentaria se sesionara en la junta directiva de los socios del Círculo que creyera oportuno.

La otra proposición respecto á la aprobación de la protesta que hizo la directiva, fué retirada por sus autores.

Después se leyó una proposición del señor Forcada, pidiendo que se acuda á las Cortes en demanda de que disminuya la circulación del papel fiduciario del Banco de España y que de los intereses y beneficios que éste obtenga alcancen en proporción debida al Estado.

La presidencia hizo constar que esas peticiones estaban ya presentadas á las Cortes. A la una de la madrugada terminó la junta general extraordinaria.

El Sr. Forcada manifestó á un grupo de socios que no estaba conforme con los acuerdos del Círculo y que él sostenía en las Cortes la doctrina contraria, impugnando en todos sus partes el proyecto de ley sobre el pago en oro de los artículos del arancel.

GUERRAS

Libranza falsificada.

Al juzgado de guardia ha sido conducido Rafael Guardamino Egua, por haberse presentado en el Giro Mutuo á hacer efectiva una libranza de 180 pesetas, en la que estaba emendada la cantidad.

Valentín Nieves, niño de cuatro años de edad, ha apurado el contenido de un frasco con yodo que encontró á su alcance. Su estado es grave. El sensible accidente ha ocurrido en el domicilio de los padres del pequeño, calle de Ceros, número 4.

Hurto de un alfiler.

A un caballero que salía de misa de doce de la iglesia de las Salesas le fué hurtado un alfiler con cuatro brillantes y un rubí, valorado en 9.000 reales. Después de algunas averiguaciones, el delegado del distrito de Buenavista, Sr. Gómez, y el agente Sr. Granados han encontrado la alfiler en una casa de préstamos de la calle de la Montera, donde había sido empeñado en 180 pesetas.

Detenido.

El tomador apodado el Cefera fué detenido en el teatro de la Zarzuela, á petición de un individuo que notó la falta del reloj. Dos tiros. A última hora de ayer llegó á nosotros el rumor de que en la calle de Carranza, esquina á la de Monteleón, un oficial de ejército y un caballero tuvieron una cuestión. Alguno de los dos, según se nos dice, no se sabe quien, disparó dos tiros, que por fortuna no hicieron blanco, limitándose todo á la alarma consiguiente.

Revendedor.

En la calle de Alea fué ayer detenido Ramón Fuertes Romero por dedicarse á la venta de billetes de la lotería nacional. Se le ocupó un décimo con el número 15.185.

De repente.

En el Asilo de la Montaña falleció ayer repentinamente el mendigo Juan Guorra López.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida por nuestro amigo D. José Sabau, para su hijo el conocido abogado y aplaudido autor cómico D. Pedro Sabau, la hija de la doña doña María Bergamín, hija mayor del difunto á Cortes del mismo apellido. La boda se verificará en breve.

Ha fallecido en Madrid el señor conde de Valle, grande de España y senador vitalicio. Militó siempre en el partido conservador y en su morada se han dado notables fiestas del gran mundo. Muchas familias aristocráticas vestirán de luto por esta inesperada desgracia.

S. M. la Reina reanudará hoy las audiencias, interrumpidas con motivo del alumbramiento de la princesa de Asturias. S. A. ha abandonado ya el lecho y continúa en estado satisfactorio.

Los dependientes de comercio de Valencia se han obligado, bajo firma, á no despachar los domingos.

Según datos estadísticos, existen en nuestro país próximamente 1.700.000 colmenas, las cuales rinden un producto anual de 19.000 toneladas de miel y cera virgen.

En el turno de comparecencia, ha sido nombrado notario de Montforte D. Germán Trinado, que le era de Fuensagrada; y en el de traslado, lo han sido para la notaría de Santa Comba, D. Felipe Diez Ponte, que le era de Puebla de Brullón; para la de Bonzas, don Isaura Pando y Parlo, que desempeñaba la de Gudiña, y para la de Castro Caldelas, don Juan Devosa, que servía la de Abión.

Ep la pontificaria de Laramie (Estados Unidos) desempeña las funciones de alcalde de la cárcel una mujer, Miss Preston, la cual ha metido en cintura á los presos en tal forma, que, sin grillos ni cadenas, entran y salen en sus calabozos, sin que hasta ahora haya intentado la fuga ni uno solo.

Se nos ruega la inserción de los siguientes líneas: Se avisó y ruega á las personas que llevan participación en el núm. 1.815 del sorteo de hoy, se pasen por el mercado de San Ildefonso esta mañana temprano, donde estará el depositario de los décimos para corregir un error de número. Número verídico es 4814.

Las librerías que anuncian la venta de libros de texto, están siempre llenas de estudiantes. Las que no anuncian, se hallan desiertas.—Empresa anunciadora, Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Las dispesias y dolor de estómago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Expíase en los editores la palabra Romaluz, marca de fábrica registrada en Europa y América. Soriano, 30.

El Sr. Romano condujeron á ésta á la cama y avisaron inmediatamente al médico que la había visitado antes del suceso. El médico se presentó en la casa, siendo recibido con muestras de alegría por los parientes de doña Cristina.

Pero una hora después murió definitivamente, si así puede decirse.

Un suscriptor nos manifiesta que el ministro de Instrucción pública había bien en sostener su decreto de 17 de agosto pasado, que suprime los derechos de examen de los catedráticos, y añade que la mayoría del profesorado es partidaria de esta supresión, aunque los senadores por las Universidades hayan pedido la modificación del decreto.

Y como nos lo cuenta el suscriptor, lo contamos. Han fallecido: el notario de Valladolid, don Crescencio Rincón, y el de Segorbe, D. Marcelino Zorrilla.

También ha fallecido el escribano de actuaciones de Maseo, D. Bartolomé Sureda, y el Sr. García Alix ha sido nombrado presidente del Casino de Madrid.

El ministro de Marina ha nombrado una junta de jefes y oficiales de la armada, para clasificar la aptitud física del personal de la misma. Anoche marchó á Extremadura el marqués de Portago.

A las diez de la mañana empezó hoy la sesión inaugural del Congreso de representantes de la industria vinícola española. Las sesiones se verificarán en el Círculo Mercantil.

Nuestro particular amigo el Sr. Huzens, director de la sociedad Fonográfica Española al haberse encontrado en Lisboa, tuvo la doctrina contraria, impugnando en todos sus partes el proyecto de ley sobre el pago en oro de los artículos del arancel.

Con destino al alumno de las escuelas creadas por la sociedad de socorros á instructivos de Maestros Carpinteros, de Valencia, que más se haya distinguido durante el último año escolar, ha concedido S. M. la Reina un reloj de exquisito gusto artístico.

Con motivo del nacimiento de su primogénito, los príncipes de Asturias han hecho un donativo á la sociedad caritativa La Cuna de Jesús.

Asegúrese, con informes de buen origen, que el obispo auxiliar de Valladolid aceptará la silla de Menores, para la que ha sido nombrado.

El próximo jueves se reunirá en el Congreso la comisión nombrada para dar dictamen en el proyecto de ley municipal.

El ministro de la Gobernación ha pedido á la comisión dictaminadora antes posible en dicho proyecto, con objeto de que pueda ser discutido en esta legislatura.

La comisión provincial de Madrid ha nombrado por seis votos médicos de la comisión mixta de reclutamiento para el año de 1902 á D. José Gavaldá, habiendo obtenido un voto el doctor Hernández Briz.

Ayer tarde sufrió una caída del caballo que montaba en paseo uno de los hijos del ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, sin que, afortunadamente, se causase más que ligeras contusiones.

ECOS POLITICOS

En una de las sesiones del Congreso se han reunido ayer tarde los diputados gallegos, acordando excitar al ministro de Obras públicas para que se organice un tren expreso á aquella región, como existe hoy para las restantes de España; se movió el material y líguese para reducir el transporte de ciertos artículos.

Igualmente se gestionará del referido ministro que el enlace de los trenes correa á Galicia se haga por la línea de Medina á Astorga, con el fin de ganar algunas horas, toda vez que se reducirá el recorrido en cincuenta kilómetros.

El próximo jueves se reunirá en el Congreso la comisión nombrada para el proyecto de ley municipal.

El ministro de la Gobernación ha expresado á los individuos que componen la comisión, su deseo de que se dictamine cuanto antes sobre dicho proyecto, con objeto de discutirlo en seguida.

La actitud del Sr. González, respecto á dicho proyecto, será de oposición, excepto en aquellos extremos que constituyen, á juicio de aquél, la garantía de la descentralización.

El marqués de la Vega de Armijo ha estado en Palacio ayer mañana á ofrecer sus respetos á S. M.

La entrevista con la Reina ha durado una hora, durante la cual es de creer que habrá expuesto sus juicios acerca de las cuestiones políticas de actualidad.

Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comisión encargada de dar dictamen acerca de la ley constitutiva de la armada.

Ha comenzado la información abierta por la comisión por el general de Berenguer, que ha propuesto una directiva declarándose opuesto á la intervención civil, al cambio de nombre del cuerpo administrativo de la armada por el de contabilidad, á la denominación de las escalas activa y pasiva, y al nuevo nombre de comodoro y á la rebaja de edad para el retiro.

La comisión nombrada para dictaminar acerca de la rebaja del arancel de cereales para el maíz, no se ha podido reunir ayer tarde en el Congreso por falta de número.

Se ha convocado para el próximo miércoles. Ayer tarde se ha reunido en el Congreso la comisión de presupuestos.

Se votó, siendo aprobado, el presupuesto de ingresos, incluso las cifras que consigna el ministro relativas á azúcares y alcoholes.

Hubo bastante discusión respecto á la cifra de cinco millones de pesetas que el ministro de Hacienda consigna para la venta de las maderas viejas que existen en los arsenales, mostrándose varios de los individuos de la comisión contrarios á que se consignase aquella á priori.

Puesto á votación si debía ó no mantenerse dicha cifra, hubo empate, decidiendo en favor de la propuesta del gobierno el voto del presidente.

Nueve votaron en contra é igual número, por tanto, en favor, y dos en blanco. Aprobó la comisión sus gratificaciones, que se destinan á los comandantes de la guardia civil que ejerzan el cargo de primer jefe de comandancia.

Queda únicamente á la comisión aprobar el articulado de la nueva ley de presupuestos y los proyectos de derechos reales y del timbre, que serán objeto de leyes especiales.

Los Sres. Riu, Borramin y Oms, propusieron que la comisión que se rebaja en el impuesto de consumo se aplicase toda ella para rebajar el impuesto sobre el vino; pero la proposición no prosperó.

Se ha dicho que el ministro de Hacienda no estaba muy conforme con que se hubiese aceptado la ampliación que el marqués de Lema presentó al presupuesto de Hacienda para mejorar la situación del personal de Comendaciones, en atención á que entrañaba un aumento de importancia.

Se ha constituido en el Congreso la comisión nombrada para dictaminar sobre el proyecto de ley de guardería forestal. Fueron designados: presidente, el Sr. Navarro Reverter; secretario, el Sr. Riu, y ponente el Sr. Zurita.

La comisión de Códigos se ha reunido ayer tarde en el Senado para ultimar el informe

acerca del proyecto de ley de responsabilidad ministerial. Las vacantes de senadores vitalicios son cinco; pero la lista de aspirantes que tiene el presidente del Consejo parece que aumenta de un modo enorme.

El general Primo de Rivera ha pedido ya un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de la Guerra, con cuyo motivo hará las observaciones sobre el estado militar, que se proponía hacer en su interposición.

El Sr. Lerroux ha anunciado al ministro de la Guerra una propuesta que le dirigirá en la sesión de hoy del Congreso sobre una causa seguida á varios oficiales de Administración militar, por supuestas inmoralidades cometidas con los cargadores de Cuba.

La comisión nombrada para dictaminar acerca del suplicatorio para procesar al señor Soriano se ha reunido ayer tarde, acordando denegarlo.

Se insiste en la noticia, que ya adelantamos, de que el gobierno tiene en proyecto en plazo muy breve un empréstito de 75 millones en oro, con la garantía de las minas de Almadén.

En el despacho de ministros del Congreso se celebraron momentos antes de que terminara ayer la sesión, varias entrevistas.

Con el Sr. Urzúiz conferenciaron sus compañeros de Gabinete, Sres. González (D. Alfonso) y conde de Romanones y el Sr. López Puigcerver, ocupándose de algunos detalles de los presupuestos de Gobernación y de Instrucción pública.

Después de dichas entrevistas, tuvieron ocasión varios periodistas de hablar con el ministro de Hacienda, quien, contestando á las preguntas que se le hicieron, mantuvo su criterio opuesto á que se introduzcan en los gastos variaciones que representen aumentos, y así se explica su oposición á la admisión de enmiendas al presupuesto, sobre todo, cuando éstas, como ya se ha dado caso, tienden á dejar indotadas las partidas materiales.

Respecto á los proyectos de índole económica que se vienen anunciando, guardó, como era de suponer, el ministro de Hacienda, la más absoluta reserva.

Anoche se comentó una larga conferencia que por la tarde habían celebrado los señores Montero Ríos y duque de Tetuán en el despacho oficial del primero en la alta Cámara.

Parece que en dicha entrevista se habló de la conveniencia de desistir por ahora de cualquier debate político, estando conforme con este criterio expuesto por el Sr. Montero Ríos el duque de Tetuán, quien manifestó también que no tenía empeño de ninguna clase en que el debate se planteara.

Leemos en La Epoca: «Es sensible que para satisfacer al ministro de Marina haya consentido la comisión de Presupuestos en figurar en el de ingresos cinco millones por la venta de maderas existentes en los arsenales, cuando no está demostrado que existan maderas para producir esa suma, aunque haya quien las compra, y suponen los condecorados del asunto que acaso no puedan obtenerse más de 500.000 pesetas. Si así resultase sería de lamentar, porque de ese modo se corre el riesgo de que reviva el déficit, á tanta costa extinguido.»

La comisión que entiende en el suplicatorio para procesar al diputado Sr. Soriano por delitos de imprenta, ha acordado denegar el permiso solicitado para ello.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Varias noticias.

Barcelona 9, 11.27 n. Los panaderos de Caldesa se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal. Ha fallecido el catedrático de la facultad de medicina D. Nicolás Homo. Su muerte ha sido muy sentida. Se ha descubierta que circulan en ésta billetes falsos de la lotería de Navidad. Se diferencian de los legítimos en la extensión de su numeración y borroso del sello.—FIGUEROA.

Los federales catalanes.

